

Relazione attività 2022 Ex art. 6 co. 5-ter L.R. 21.05.1990, n. 23.

SOMMARIO

PREMESSA	2
LA COMMISSIONE REGIONALE PER LE PARI OPPORTUNITÀ	3
COMPOSIZIONE	3
FUNZIONI	4
SEDE	5
GRUPPI DI LAVORO DELLA COMMISSIONE	6
CONVOCAZIONI	6
SEDUTE PLENARIE	6
GRUPPI DI LAVORO	6
ATTIVITÀ SVOLTA	7
ATTIVITÀ ISTITUZIONALI	8
GRUPPO "LAVORO, IMPRESA, FORMAZIONE, CONCILIAZIONE DEI TEMPI E ISTRUZIONE"	12
GRUPPO "SALUTE, POLITICHE SOCIALI, CONTRASTO ALLA VIOLENZA CONTRO LE DONNE"	13
GRUPPO "AZIONI POSITIVE E PROGETTI, CULTURA E LINGUAGGI"	15
ALTRE PARTECIPAZIONI DELLA PRESIDENTE CRPO A CONVEGNI e INCONTRI	17
CONSUNTIVO SPESE ANNO 2022	21

PREMESSA

La Commissione regionale per le pari opportunità tra uomo e donna, nel rispetto dell'art. 6 co. 5-ter della propria legge istitutiva (L.R. n. 23/1990), presenta all'Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale la Relazione sulle attività svolte nel 2022.

Anche durante il 2022 l'attività di comunicazione ha subito gli inevitabili stop a causa dei periodi di *par condicio* che ne hanno limitano la normale attività. Tuttavia, l'organizzazione sempre puntuale e ottimale e la disponibilità garantita dal personale assegnato a supporto dell'attività della CRPO - che ricordiamo ancora una volta o essere sotto organico - hanno assicurato lo svolgimento di diverse interessanti e importanti iniziative.

La mappatura sullo stato di attivazione delle deleghe nei Comuni del Friuli Venezia Giulia è diventata un cardine delle attività della Commissione, tanto che il progetto è stato aggiornato con le ricognizioni post elettorali nel corso dell'anno ed è stato ulteriormente sviluppato nei primi mesi del 2023. Inoltre, tale programma è stato mutuato anche da altre Regioni ed è stato oggetto di specifica proposta in sede del Tavolo della Conferenza nazionale delle CRPO.

Alla fine del 2022, si è concretizzata l'opportunità di ospitare per la prima volta a Trieste un incontro della Conferenza delle Presidenti regionali delle Commissioni Pari Opportunità di Regioni e Province autonome. Il tema predominante dell'incontro è stato l'emergere della necessità di una revisione/aggiornamento delle normative che riguardano i temi delle pari opportunità e dell'istituzione delle Commissioni stesse.

La CRPO ha promosso progetti legati alla sensibilizzazione contro la violenza sulle donne e all'importanza crescente della formazione scolastica, il cui dettaglio delle attività è descritto nelle pagine che seguono.

Sul tema della Medicina di genere, è stato avviato un Tavolo di confronto con la referente regionale, individuata dal Ministero della Salute, con il fine della programmazione, del coordinamento e del monitoraggio delle azioni relative ai percorsi sanitari, alla formazione, alla ricerca e alla comunicazione in tale ambito.

La Commissione ha, inoltre, patrocinato numerose iniziative promosse da Istituzioni, Enti e Associazioni della regione e si è fatta promotrice del coordinamento a livello nazionale e locale con Organismi di parità.

Ritenendo fondamentale la vicinanza dell'Istituzione al territorio, per il messaggio che rappresenta ma soprattutto per il rafforzamento dell'importante lavoro quotidiano delle Amministrazioni e Associazioni direttamente coinvolte nelle Pari Opportunità, la CRPO ha partecipato a numerosi webinar e incontri in presenza, garantendo l'intervento della sottoscritta, in qualità di Presidente della CRPO, delle Vicepresidenti o delle Commissarie delegate.

Considerato l'imminente rinnovo dell'Amministrazione regionale, la CRPO ha avuto particolare attenzione nel redigere il Programma 2023, prevedendo attività fruibili e di ampia portata per lo sviluppo delle tematiche relative alla parità di genere e ai temi già trattati nel corso del 2022.

La Presidente della CRPO **Dusy Marcolin**

LA COMMISSIONE REGIONALE PER LE PARI OPPORTUNITÀ

COMPOSIZIONE

La Commissione regionale per le pari opportunità tra uomo e donna, di seguito indicata con il termine Commissione o CRPO, è stata istituita con legge regionale n. 23/1990 e successive modificazioni. Ai sensi dell'art. 1, co. 2 della legge istitutiva, la CRPO è "organo consultivo del Consiglio e della Giunta regionale e cura il controllo e l'effettiva attuazione nel territorio regionale dei principi di eguaglianza e di parità sociale" e rimane in carica per la durata della legislatura.

La Commissione (art. 4) è composta da:

- Consigliera o Consigliere regionale di parità di cui all'art. 16 della L.R. 9 agosto 2005, n. 18 (Norme regionali per l'occupazione, la tutela e la qualità del lavoro);
- quattordici Commissarie o Commissari che siano rappresentative/i dei movimenti delle donne e delle Associazioni che si occupano della partecipazione paritaria di donne e uomini alla vita economica e sociale del territorio regionale e abbiano in questo campo riconosciuta esperienza e competenza nei diversi aspetti e profili.

In particolare, fra questi:

- dieci componenti vengono nominate/i dal Presidente della Regione sulla base delle candidature richieste dallo stesso ai Movimenti e alle Associazioni di riconosciuta rappresentatività regionale e alle organizzazioni regionali degli imprenditori e imprenditrici e dei lavoratori e lavoratrici dipendenti e autonome maggiormente rappresentative;
- quattro componenti vengono elette/i dal Consiglio regionale, con voto limitato a uno, sulla base di specifica esperienza e competenza acquisita rispettivamente nei settori: dell'assistenza sociale, della sanità e della tutela dell'ambiente, dell'economia e del lavoro, della cultura e dell'informazione, dell'istruzione e della formazione professionale.

Le Componenti della Commissione, nel corso dell'anno 2022, sono state:

MARCOLIN Dusolina, eletta dal Consiglio regionale, Presidente;

BIANCHETTIN Donatella - Confartigianato, Unione Artigiani di Pordenone, Vicepresidente (dal 09/03/2022);

TOFFANO Rosi - Zero su Tre, Vicepresidente;

BARNA Aurelia, eletta dal Consiglio regionale;

BATTELLINO Alessandra - Sono Donna scelgo Donna;

CANTONE Donata, eletta dal Consiglio regionale;

CARBONI Paola - Stati generali delle Donne, Hub;

DELLA RICCA Renata - Sindacato CISL-FVG;

GIACAZ Rossana - Sindacato CGIL-FVG;

GRUARIN Magda - Unione Regionale UIL;

PALMISCIANO Raffaella - Sindacato CISAL;

RAIMO Fulvia, eletta dal Consiglio regionale;

SAMER Lidia - AIDDA FVG Associazione imprenditrici e donne dirigenti di azienda;

LIMPIDO Anna Rita, Consigliera regionale per l'attuazione del principio di parità di trattamento di cui alla L.R. n. 18/2005.

Si segnala che il Commissario Aprea, dimissionario dal 7 ottobre 2020, non è ancora stato sostituito da "In prima persona, Uomini contro la violenza", Associazione che lo aveva inizialmente candidato.

Inoltre, ai sensi dell'art. 4, co. 4 della L.R. n. 23/1990, **sono componenti di diritto della Commissione**, con voto consultivo, tutte le Consigliere regionali ed un Consigliere regionale in carica:

```
DA GIAU Chiara (PD);
DAL ZOVO Ilaria (M5S);
LIGUORI Simona (CITT);
PICCIN Mara (FI);
SANTORO Mariagrazia (PD);
SPAGNOLO Maddalena (LEGA SALVINI);
MIANI Elia (LEGA SALVINI).
```

FUNZIONI

La Commissione svolge le proprie funzioni in campo istituzionale, economico, sociale e culturale.

Nel corso del proprio operato, può consultare a propria discrezione ogni espressione della realtà femminile e mantenere rapporti con organi consultivi dello Stato e delle altre regioni aventi stessa finalità istituzionale.

La Commissione svolge, ai sensi dell'art. 2, co. 3 della L.R. 23/1990 e s.m.ii., le seguenti funzioni:

- promuove indagini conoscitive e ricerche sugli aspetti più rilevanti della condizione della donna, anche immigrata, nella regione e sulla condizione delle donne emigrate (lett. a);
- cura la raccolta sistematica e diffusione della documentazione concernente la condizione femminile nella regione, in particolare nella pubblica amministrazione, per favorire la crescita della cultura delle pari opportunità presso gli amministratori locali (lett. b);
- formula proposte per armonizzare l'attività legislativa ed amministrativa della regione e degli enti regionali (lett. c);
- presenta al Consiglio regionale osservazioni sui progetti di legge e sui disegni di legge che abbiano direttamente e indirettamente rilevanza per la condizione femminile e minorile (lett. d);
- esprime parere obbligatorio sugli strumenti di programmazione generale o settoriale della regione, sugli atti a carattere regolamentare, nonché sui piani di riparto della spesa attinenti direttamente alla condizione femminile (lett. e);
- favorisce e promuove la presenza delle donne nelle nomine di competenza della Regione (lett. f);
- predispone e promuove progetti di <<azioni positive >> tesi ad espandere l'accesso al lavoro, i percorsi di carriera e ad incrementare le opportunità di formazione, qualificazione e riqualificazione professionale delle donne (lett. g).

Ai sensi dell'art. 2 della medesima legge, si occupa di:

• facilitare la reciproca informazione tra le Commissioni per le pari opportunità degli Enti locali, al fine di favorire lo scambio di iniziative e progetti, nonché di stimolare la crescita della cultura di genere nelle amministrazioni locali (co. 2);

- promuovere incontri con le donne delle altre regioni, con le regioni contermini e con l'Associazione regioni Europee (ARE), ed altri organismi coinvolti nella promozione delle buone prassi in ambito di pari opportunità (co. 2);
- organizzare incontri con le Associazioni del territorio (co. 4).

Le notizie e le informazioni che attengono alle attività e agli scopi della CRPO vengono diffuse tramite il proprio sito istituzionale, reperibile al seguente *link*:

https://www.consiglio.regione.fvg.it/cms/pagine/commissione-pari-opportunita/

SEDE

La Commissione regionale per le pari opportunità ha sede a Trieste, in Piazza Oberdan n. 5.

Mail: cr.organi.garanzia@regione.fvg.it
PEC: consiglio@certregione.fvg.it

GRUPPI DI LAVORO DELLA COMMISSIONE

La Commissione, al fine di meglio organizzare il proprio operato, è articolata in tre Gruppi di lavoro.

LAVORO, IMPRESA, FORMAZIONE, CONCILIAZIONE DEI TEMPI ED ISTRUZIONE

Coordinatrice: Bianchettin Donatella (dal 13/06/2022)

Componenti: Barna Aurelia, Cantone Donata, Della Ricca Renata, Giacaz Rossana, Gruarin Magda,

Marcolin Dusolina, Palmisciano Raffaella, Raimo Fulvia, Samer Lidia.

SALUTE, POLITICHE SOCIALI, CONTRASTO ALLA VIOLENZA CONTRO LE DONNE

Coordinatrice: Della Ricca Renata

Componenti: Barna Aurelia, Carboni Paola, Giacaz Rossana, Marcolin Dusolina, Toffano Rosi.

AZIONI POSITIVE E PROGETTI, CULTURA E LINGUAGGI

Coordinatrice: Raimo Fulvia

Componenti: Battellino Alessandra, Cantone Donata, Carboni Paola, Gruarin Magda, Marcolin Dusolina,

Palmisciano Raffaella.

CONVOCAZIONI

SEDUTE PLENARIE

La Commissione in seduta plenaria si è riunita in modalità telematica il 17 gennaio, in presenza a Trieste in Piazza Oberdan 5 in Sala Tessitori l'8 marzo, mentre in Sala de Rinaldini di nei giorni: 6 aprile, 11 maggio, 25 maggio, 28 giugno, 27 luglio, 30 agosto, 14 settembre, 5 ottobre, 24 ottobre, 14 novembre, 14 dicembre.

GRUPPI DI LAVORO

Nei primi mesi dell'anno, i Gruppi di lavoro si sono riuniti in modalità telematica, ai sensi della L.R. n. 3/2020; in seguito le riunioni hanno avuto luogo presso le Sale di rappresentanza di Via Sabbadini 31 a Udine.

Il GRUPPO LAVORO, IMPRESA, FORMAZIONE, CONCILIAZIONE DEI TEMPI ED ISTRUZIONE si è riunito nei giorni: 14 febbraio (modalità telematica), 18 marzo (modalità telematica), 13 giugno, 22 luglio.

Il GRUPPO SALUTE, POLITICHE SOCIALI, CONTRASTO ALLA VIOLENZA CONTRO LE DONNE si è riunito nei giorni: 24 febbraio (modalità telematica), 22 giugno, 30 giugno, 7 settembre.

Il GRUPPO AZIONI POSITIVE E PROGETTI, CULTURA E LINGUAGGI si è riunito nei giorni: 14 gennaio (modalità telematica), 25 gennaio (modalità telematica), 23 febbraio (modalità telematica), 31 marzo (modalità telematica), 27 giugno, 27 luglio, 12 settembre, 28 dicembre.

ATTIVITÀ SVOLTA

Il Programma attività 2022 della Commissione regionale per le pari opportunità tra uomo e donna ha consolidato i Progetti presentati negli anni precedenti ed ha proposto nuove ed interessanti tematiche. In considerazione dell'ottimo riscontro in termini di adesioni ai webinar organizzati nel 2021 (in media 120 partecipanti), anche nel 2022, per alcune iniziative è stata utilizzata la modalità telematica; per altre, invece, è stato preferito essere presenti fisicamente sul territorio.

Le attività della Commissione hanno spaziato sia per aree di interesse che per *target* di riferimento, coinvolgendo sempre di più le donne, le Associazioni e i Comuni della regione, al fine di costruire una rete capace di diffondere le Pari Opportunità. In questa prospettiva, il confronto con le realtà sia locali che nazionali costituisce un importante momento di condivisione di quanto finora fatto nonché di cosa può essere migliorato: i frequenti incontri con i diversi organismi di parità, infatti, hanno permesso di intercettare e monitorare le esigenze del territorio.

La CRPO, nel pianificare il proprio Programma, ha organizzato una serie di eventi volti ad approfondire, sensibilizzare e informare circa la platea delle opportunità in FVG. Facendo riferimento al lavoro della Commissione e dei Gruppi, le tematiche affrontate riguardano, fra le altre:

- ➤ la costituzione di reti tra Comuni per lo scambio di servizi in essere e per il confronto sulle tematiche relative alle Pari Opportunità;
- la condivisione delle realtà virtuose del territorio per favorire buone prassi;
- la prevenzione e il contrasto del fenomeno del bullismo e del cyberbullismo;
- ➤ l'esame dello stato dell'arte del DDL n. 888/2018 e di altre proposte di legge inerenti all'endometriosi e all'adenomiosi nonché lo specifico focus sulla malattia trattata nel contesto della Medicina di genere;
- I'impatto del Covid-19 sulla salute, sugli stili di vita e sul benessere della popolazione regionale;
- > il contrasto alla violenza di genere;
- gli stereotipi di genere e l'orientamento scolastico;
- il bullismo al femminile.

La Commissione svolge la propria attività istituzionale anche attraverso il rilascio di pareri sui progetti di legge regionali inerenti sia gli strumenti di programmazione generale sia le materie riguardanti le Pari Opportunità.

Si rimanda alle pagine che seguono per il dettaglio delle iniziative poste in essere dalla Commissione e dai Gruppi di lavoro.

ATTIVITÀ ISTITUZIONALI

Assemblea regionale delle Associazioni e Movimenti delle donne (art. 2 co. 4 L.R. 23/1990)

Come già detto, in considerazione dell'ottimo riscontro in termini di interesse e di adesioni, l'annuale appuntamento con l'Assemblea regionale delle Associazioni e Movimenti delle donne è stato realizzato il 15 dicembre in modalità telematica. L'Assemblea è stata un momento di ascolto del territorio e di presentazione del Programma di attività 2023 della Commissione. È stato inoltre presentato l'evento "Iniziamo da noi: storie di donne del Friuli Venezia Giulia. L'impegno delle donne", a conclusione dell'omonimo Progetto, realizzato nel gennaio 2023.

Mappatura/censimento situazione esistente in regione in merito a tutte le attività riferite alle Pari Opportunità

In continuità con il Programma dell'anno precedente, è proseguita l'attività di ricognizione degli Enti locali, che hanno attivato e sono operativi con deleghe alle Pari Opportunità e Comitati Unici di Garanzia in regione.

Lo scopo di tale importante ricerca è favorire e incrementare la costituzione di reti tra Comuni per lo scambio di servizi in essere e per il confronto sulle tematiche relative alle Pari Opportunità.

La Mappatura è stata aggiornata anche in seguito alle elezioni amministrative tenutesi nel 2022 e ai successivi riscontri ricevuti dai Comuni. Possiamo rilevare di aver ottenuto un buon riscontro alla richiesta e nel corso dell'anno sono stati diversi (una quindicina) gli Enti locali che hanno provveduto ad assegnare la delega alle Pari Opportunità in seno ai propri Consigli.

Relazione sulla condizione della donna e sullo stato di attuazione degli obiettivi delle Pari Opportunità nella regione Friuli Venezia Giulia, anno 2021 (art. 2 co. 6 L.R. 23/1990)

Indagando sulla condizione della donna in regione e soffermandosi sull'analisi dei dati forniti dall'Osservatorio regionale sul mercato e le politiche del lavoro, dall'Ufficio di statistica e dal Piano attuativo regionale GOL FVG, la CRPO ha redatto la Relazione sulla condizione della donna e sullo stato di attuazione degli obiettivi delle Pari Opportunità nella regione Friuli Venezia Giulia, così come previsto dalla legge istitutiva. La medesima è stata adottata con propria deliberazione n. 23/2022 dalla Commissione nella seduta plenaria del 27 luglio e successivamente trasmessa ai Consiglieri regionali, al Presidente della Regione Massimiliano Fedriga e all'Assessore regionale al lavoro, formazione, istruzione, ricerca, università e famiglia Alessia Rosolen.

Quorum rosa

Pur non essendo compreso nel Programma attività 2022, si è creata l'opportunità di collaborare con il Comitato Pari Rappresentanza 50e50 alla presentazione del libro *Quorum rosa*, un testo che raccoglie le storie non convenzionali di 17 amministratrici di condominio, che raccontano la loro professione, apparentemente poco interessante e nell'immaginario collettivo poco impegnativa, facendo riscoprire quanta responsabilità richieda e quanto impegno, non solo tecnico, ma soprattutto umano, perché amministrare un condominio vuol dire amministrare una comunità, la quale, a propria volta, è uno spaccato della nostra società.

La Commissione ha ritenuto di avviare tale collaborazione in quanto collegata alle iniziative di contributo all'attività normativa in materia di cittadinanza di genere.

Fra le relatrici contattate dal Comitato Pari Rappresentanza 50e50 e delle quali il medesimo si è fatto carico delle eventuali stipule contrattuali, è intervenuta una delle autrici del libro Emanuela Gorgone, Presidente ANACI della Provincia di Udine.

L'iniziativa ha avuto luogo nel pomeriggio del 7 ottobre presso la Sala Pasolini di via Sabbadini 31 a Udine.

Conferenza nazionale delle Presidenti regionali delle Commissioni Pari Opportunità di Regioni e Province autonome

Quest'anno si è concretizzata l'opportunità di ospitare a Trieste un incontro della Conferenza delle Presidenti regionali delle Commissioni Pari Opportunità di Regioni e Province autonome.

Nella prestigiosa sede dell'Aula del Consiglio regionale a Trieste il 14 novembre, sono state realizzate due distinte iniziative:

Esperienze e prospettive delle Commissioni regionali e delle Province autonome, alla quale hanno presenziato per i saluti istituzionali il Presidente del Consiglio regionale Piero Mauro Zanin, l'Assessore regionale al lavoro, formazione, istruzione, ricerca, università e famiglia Alessia Rosolen, il Vice Sindaco di Trieste Serena Tonel e sono intervenute la Coordinatrice nazionale CPO regionali e Province autonome Roberta Mori, le Presidenti delle CRPO e la Delegata al Coordinamento per le Pari opportunità e parità di genere dalla Conferenza nazionale delle Assemblee legislative Emma Petitti.

Dalle ore 10.00 alle 13.30, sono state affrontate due tematiche principali e precisamente:

- le azioni positive per la crescita e lo sviluppo contro la violenza e le discriminazioni;
- le esperienze e prospettive delle Commissioni regionali e delle Province autonome.
- Conferenza nazionale delle Presidenti regionali delle Commissioni Pari Opportunità di Regioni e Province autonome, a partire dalle ore 14.30.

Tavolo di confronto con referenti alle Pari Opportunità dei Comuni capoluogo

La Commissione ha proseguito il confronto con le rappresentanti delle deleghe alle Pari Opportunità dei Comuni di Gorizia, Pordenone, Trieste e Udine e le Presidenti delle Commissioni insediate negli stessi Comuni. Sono state affrontate le tematiche salienti nei rispettivi territori per costituire "buone prassi" e condividere progetti che abbiano una valenza regionale.

Il Tavolo si è riunito, in modalità telematica, nel corso dell'anno e vi hanno preso parte le componenti al momento risultanti in carica al momento della convocazione.

Tavolo di confronto con i referenti dell'Aviano Air Base (Aeronautica Militare Americana)

Nel mese di dicembre, presso la sede della Regione FVG a Pordenone, si è tenuto il Tavolo di confronto tra la Commissione regionale per le pari opportunità tra uomo e donna, Gianna Zamaro Direttore centrale della Direzione salute, politiche sociali e disabilità, Miriam Toti Direttore del Servizio programmazione e sviluppo dei servizi sociali e dell'integrazione e assistenza sociosanitaria, e i rappresentati dell'Aeronautica Militare USAF nonché alcuni esponenti del Comando dell'aeroporto di Aviano.

In questa occasione sono stati trattati i temi legati alle Pari Opportunità nel lavoro, con un *focus* sul *mobbing*, sulle molestie sessuali e sulle migliori pratiche di resilienza nei luoghi di lavoro.

Lo scopo del Tavolo, avviato nel 2020, è proseguire il confronto tra le due comunità per comprendere i diversi approcci in materia di P.O.

Protocollo di intesa contro il fenomeno del bullismo e cyberbullismo

Dai plurimi fatti di cronaca riportati dai *media*, si assiste ad un aumento di atti di bullismo non solo verbali ma anche fisici. Il dato di novità più sorprendente consiste che molti episodi vedono adolescenti di sesso femminile autrici e vittime di tali violenze e spesso operanti in gruppo. Parimenti, il *cyberbullismo* si esplica in forme molteplici e più varie, diversificando le aggressioni e le sfide imposte a scapito di minori già in difficoltà esistenziale.

I sette firmatari del Protocollo d'intesa "Coordinamento di attività per la tutela dei diritti dell'infanzia e dell'adolescenza. prevenzione e contrasto del fenomeno del bullismo, del *cyberbullismo* e dell'infanzia violata" in data 15 novembre presso l'Auditorium "A. Comelli" di Udine, hanno realizzato l'incontro formativo "Il minore in una società disorientata" con lo scopo di approfondire tale fenomeno e con il fine di supportare le diverse figure che operano quotidianamente con i minori di età.

Dopo i saluti istituzionali il Presidente del Consiglio regionale Piero Mauro Zanin e l'introduzione del Garante regionale dei diritti della persona Paolo Pittaro, sono intervenuti illustri esperti in materia proposti dai firmatari stessi:

- ✓ Diego Barbisan, Psicologo Psicoterapeuta nel Consultorio Familiare pubblico dell'ULSS2 Marca Trevigiana, proposto dal Garante regionale dei diritti della persona Il bambino maltrattato: un guerriero sconfitto
- ✓ Paolo Mosanghini, Direttore Messaggero Veneto, proposto dal Comitato regionale per le comunicazioni
 - Il linguaggio d'odio nella comunicazione
- ✓ Nadia Sollazzo, Psicologa Psicoterapeuta e Volontaria per lo Sportello d'Ascolto "Progetto Donna" di Udine, proposta dalla Commissione regionale per le pari opportunità tra uomo e donna Il bullismo al femminile
- ✓ Sergio Bianchi, Direttore generale della Fondazione Agenfor International, proposto dall'Osservatorio regionale antimafia
 - L'adescamento cyber di minori al terrorismo ecologico, politico o religioso fondamentalista
- ✓ Elisabetta Moreschini, Giudice del Tribunale per i Minorenni di Trieste, proposto dal Difensore civico La responsabilità dei minori e degli adulti nell'attuale contesto sociale
- ✓ Cristina Bonucchi, Direttore Tecnico Superiore Psicologo della Polizia di Stato, proposto dal Centro operativo per la sicurezza cibernetica della Polizia Postale e delle Comunicazioni del FVG Bambini, ragazzi e web: come cambia il rischio on-line
- ✓ Fabiano Paio, Dirigente Tecnico dell'Ufficio Scolastico regionale, proposto dall'Ufficio Scolastico regionale del FVG
 - Educare le emozioni per promuovere il benessere a scuola

Nel dicembre 2022 il Protocollo d'intesa tra la Commissione regionale per le pari opportunità, il Comitato regionale per le comunicazioni, l'Osservatorio regionale antimafia, il Difensore civico, l'Ufficio Scolastico Regionale del Friuli Venezia Giulia e al Centro operativo per la sicurezza cibernetica della Polizia Postale e delle Comunicazioni Friuli Venezia Giulia, promosso dal Garante regionale dei diritti della persona e sottoscritto nel 2019, è giunto a naturale scadenza.

Per motivi organizzativi, non è stato possibile pianificare l'incontro per il suo rinnovo entro la fine del 2022, il quale è stato rimandato ai primi giorni di gennaio 2023.

Rilascio pareri obbligatori sugli strumenti di programmazione generale e osservazioni su Progetti di Legge

A norma dell'art. 2, co. 3 lett. c) della L.R. n. 23/1990, la Commissione è chiamata ad esprimere il parere obbligatorio sugli strumenti di programmazione generale della Regione.

Il lavoro di verifica sugli Atti consiliari è stato particolarmente proficuo e diversi sono stati i pareri trasmessi al Presidente del Consiglio regionale.

La Commissione ha espresso n. 7 pareri riferiti ai seguenti atti:

- "Regolamento per la concessione di contributi per iniziative dirette a diffondere la cultura per la parità di genere ai sensi dell'articolo 30 della legge regionale 10 dicembre 2021, n. 22 (Disposizioni in materia di politiche della famiglia, di promozione dell'autonomia dei giovani e delle pari opportunità)";
- PDL 172 "Modifica all'articolo 25 della legge regionale 18 giugno 2007, n. 17 (Determinazione della forma di governo della Regione Friuli Venezia Giulia e del sistema elettorale regionale, ai sensi dell'articolo 12 dello Statuto di autonomia)";
- DDL 171 "Assestamento del bilancio per gli anni 2022-2024, ai sensi dell'articolo 6 della legge regionale 10 novembre 2015, n. 26";
- PDL 167 "Modifiche alla legge regionale 11 ottobre 2012, n. 18 (Disposizioni per la tutela delle donne affette da endometriosi)";
- Stralcio n. 149-01 "Modifiche alla legge regionale 6 agosto 2021, n. 12 (Interventi per la tutela delle donne vittime di violenza e per il contrasto e la prevenzione di atti violenti e discriminatori)";
- Stralcio n. 149-02 "Modifiche alla legge regionale 6 agosto 2021, n. 12 (Interventi per la tutela delle donne vittime di violenza e per il contrasto e la prevenzione di atti violenti e discriminatori)";
- Strumenti di bilancio 2023.

Sono stati, inoltre, espressi n. 2 pareri per la Giunta delle nomine:

- ai sensi dell'art. 6 della L.R. 75/1978 sulle candidature pervenute per l'elezione suppletiva di un componente effettivo del Comitato Misto Paritetico della Regione per i programmi delle installazioni militari - CO.MI.PAR.FVG;
- ai sensi degli artt. 3 e 6 della L.R. 75/1978 sulla nomina e sulle candidature pervenute rispettivamente del Presidente e dei componenti del Comitato di gestione previsto dall'art. 10 della L.R. 2/2012.

GRUPPO "LAVORO, IMPRESA, FORMAZIONE, CONCILIAZIONE DEI TEMPI E ISTRUZIONE"

Il Programma 2022 del Gruppo, prevedeva la realizzazione di una serie di iniziative su diversi temi, quali il sostegno al lavoro di cura per la conciliazione dei tempi di vita, l'informazione sulla normativa e sulle opportunità previste dalla legge in ambito lavorativo, la ricerca e la proposta di buone pratiche nelle aziende pubbliche e private, l'attività di confronto con la Direzione e l'Assessore regionale al lavoro, formazione, istruzione, ricerca, università e famiglia, competenti sui temi legati al sostegno al reddito.

Nel corso della riunione del Gruppo di lavoro di data 18 marzo, la Coordinatrice in carica ha presentato ufficialmente le dimissioni da tale incarico e nessun'altra Commissaria ha proposto la propria candidatura. Per mancanza del numero legale, il Gruppo ha rinviato tre volte la convocazione della riunione successiva (22 aprile, 6 maggio e 20 maggio) e si è riunito regolarmente in data 13 giugno sotto la guida della Presidente-Coordinatrice ad interim Marcolin. In quella sede, la medesima ha ricordato alle Commissarie presenti che le difficoltà di costituire regolarmente il Gruppo si sarebbero riflesse inevitabilmente sulle attività previste nel Programma per l'anno in corso. Dopo prolungato confronto, la Commissaria Bianchettin ha presentato la propria candidatura ed è stata eletta Coordinatrice del Gruppo Lavoro, impresa, formazione, conciliazione dei tempi e istruzione.

L'avvicendamento dell'incarico ha portato comunque ad uno stallo per diversi mesi e il Gruppo non ha realizzato nessuno dei Progetti previsti nel Programma attività 2022.

GRUPPO "SALUTE, POLITICHE SOCIALI, CONTRASTO ALLA VIOLENZA CONTRO LE DONNE"

Il Programma 2022 del Gruppo prevedeva l'approfondimento delle tematiche legate al contrasto della violenza sulle donne e alla salute di genere.

Endometriosi a che punto siamo

Pur non essendo compreso nel Programma attività 2022, si è creata l'opportunità di collaborare con l'Associazione Endometriosi FVG nella realizzazione dell'incontro "Endometriosi a che punto siamo". Lo scopo è stato quello di esaminare lo stato dell'arte del DDL n. 888/2018 e di altre proposte di legge inerenti all'endometriosi, di affrontare il tema del Registro Nazionale sull'endometriosi e l'adenomiosi nonché lo specifico focus sulla malattia trattata nel contesto della Medicina di genere.

La Commissione ha ritenuto tale collaborazione molto proficua e di importante utilità, anche in considerazione che i temi trattati nel corso di questo evento erano connessi alla programmazione dei progetti previsti dal Gruppo nel Programma 2022.

All'incontro, realizzato presso la Sala Pasolini di Via Sabbadini 31 a Udine il 18 marzo, sono intervenuti in qualità di esperti i relatori contattati dall'Associazione Endometriosi FVG e dei quali la medesima si è fatta carico:

- ✓ Silvio Brusaferro, Presidente Istituto Superiore di Sanità;
- ✓ Giovanni Scambia, Professore ordinario di Ginecologia e ostetricia presso l'Università Cattolica del Sacro Cuore e Direttore Scientifico della Fondazione Policlinico Universitario Agostino Gemelli IRCCS, nonché membro del Consiglio Superiore di Sanità e Presidente della Società Italiana di Ginecologia e Ostetricia (SIGO);
- ✓ Giuseppe Ricci Presidente del Corso di Laurea in Ostetricia e Direttore della Scuola di Specializzazione in Ginecologia e Ostetricia (Università Trieste). Professore Associato dell'Università di Trieste, Direttore della Clinica Ostetrica-Ginecologica, della Struttura di Fisiopatologia della Riproduzione Umana e Procreazione Medicalmente Assistita e del Dipartimento Materno-Neonatale e delle Terapie Intensive dell'IRCCS Burlo Garofolo di Trieste;
- ✓ Lorenza Driul, Direttore Clinica Ostetrica e Ginecologica Udine, ASU FC (Azienda sanitaria universitaria Friuli Centrale) e Professore Associato dell'Università Udine;
- ✓ Sonia Manente, Presidente Associazione Endometriosi FVG (Organizzazione di Volontariato);
- ✓ Francesca Cerno, Giornalista e moderatrice l'incontro.

Salute, stili di vita e benessere. L'impatto della pandemia da Covid-19 in Friuli Venezia Giulia

Le disposizioni restrittive nel periodo di pandemia da Covid-19 hanno influito pesantemente sullo stile di vita di ciascuno. Alimentazione sana ed esercizio fisico rappresentano importanti scelte personali, con impatti positivi sul proprio benessere, invece le cattive abitudini possono compromettere la propria salute.

Al fine di rilevare gli stili di vita, le condizioni di lavoro e dell'ambiente in regione, nel corso del 2021 la CRPO, in collaborazione con l'Università degli Studi di Udine e Confindustria Udine, ha somministrato un questionario volto a comprendere la situazione del territorio.

Nel corso dell'evento Salute, stili di vita e benessere. L'impatto della pandemia da Covid-19 in Friuli Venezia Giulia, realizzato nel Salone di Palazzo Antonini Belgrado in Piazza Patriarcato 3 a Udine il 30 giugno, sono stati analizzati i risultati ed approfondito il tema anche dal punto di vista psicologico.

Dopo i saluti istituzionali del Presidente del Consiglio regionale Piero Mauro Zanin, l'introduzione della Presidente della CRPO e di Anna Mareschi Danieli di Confindustria Udine sono intervenuti in qualità di esperti:

- ✓ Valeria Filì, Professoressa Ordinaria di Diritto del lavoro nell'Università degli Studi di Udine;
- ✓ Cristina Marcon, Tirocinante presso il «Comitato Unico di Garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni-CUG" nell'Università degli studi di Udine;
- ✓ Gian Luigi Luxardi, Psicologo e psicoterapeuta;
- ✓ Sabina Passamonti, Responsabile del gruppo di ricerca Nutrizione Molecolare, Università degli Studi di Trieste, Membro di EFSA.

L'incontro è stato moderato dalla componente della Commissione regionale per le pari opportunità nonché del Gruppo di lavoro in argomento Renata Della Ricca.

Conferenza stampa di presentazione del dépliant informativo "Contrasto alla violenza contro le donne: le donne dove possono chiedere aiuto?"

Con lo scopo di fornire alle vittime di violenza e alle/ai cittadine/cittadini un pratico e veloce strumento informativo sulle strutture a cui rivolgersi per chiedere aiuto, la Commissione ha realizzato un *dépliant* contenente l'illustrazione delle principali forme di violenza, i recapiti telefonici dei Centri Anti Violenza del Friuli Venezia Giulia, nonché alcuni riferimenti degli sportelli di ascolto attivi in regione.

Si è provveduto alla stampa di 2500 copie del dépliant informativo, distribuite sul territorio regionale in seguito alla conferenza stampa di presentazione organizzata presso la Sala Svevo di Via Sabbadini 31 a Udine, il 25 novembre.

Il dépliant è reperibile al seguente link:

https://www.consiglio.regione.fvg.it/cms/pagine/commissione-pari-opportunita/#8

GRUPPO "AZIONI POSITIVE E PROGETTI, CULTURA E LINGUAGGI"

Il Gruppo di lavoro, che opera nell'ambito delle "Azioni Positive", così come previsto dall'art 2, co. 3, lett. g) e h), e dall'art. 3, co. 9 della Legge istitutiva della Commissione, nel corso dell'anno ha realizzato alcune iniziative in prosecuzione con quelle già avviate gli scorsi anni, nonché nuovi Progetti così come previsto nel Programma di attività del 2022.

Iniziamo da noi. Una storia di donne della regione Friuli Venezia Giulia

Il Gruppo ha presentato il secondo obiettivo del Progetto "Iniziamo da noi. Una storia di donne della regione Friuli Venezia Giulia" a cui hanno aderito nel 2021, 24 fra Comuni e Associazioni della regione proponendo altrettante figure di Donne meritevoli, del presente o del passato, quali esempi positivi del "femminile" in ambito sociale, politico, culturale e spirituale.

L'evento, in modalità telematica, è stato realizzato suddiviso in due articolati incontri di presentazione:

- ➤ Il valore delle Donne, 25 gennaio ore 14.30, in cui sono stati trattati i temi:
 - Educazione e Scuola;
 - Scienze e Università;
 - Sport;
 - Economia e Impresa.
- ➤ Il coraggio delle Donne, 27 gennaio ore 14.30, in cui sono stati trattati i temi:
 - Arte e Letteratura;
 - Contrasto alla violenza:
 - Politica e Sociale.

L'incontro è stato moderato dalla componente della Commissione regionale per le pari opportunità nonché Coordinatrice del Gruppo di lavoro in argomento Fulvia Raimo.

In prosecuzione del Progetto "Iniziamo da Noi. Una storia di donne della regione Friuli Venezia Giulia", nel mese di settembre è stata avviata la raccolta delle candidature per la terza edizione, a cui hanno dato riscontro positivo 14 fra Comuni e Associazioni della regione, proponendo altrettante figure di donne meritevoli, del presente o del passato. L'evento di presentazione si è svolto in un webinar a gennaio 2023, il cui dettaglio verrà relazionato il prossimo anno.

Stereotipi di genere e orientamento scolastico: orientare liberi da stereotipi

Nell'ambito del Progetto "La scuola per tutte e tutti" e con il fine di sostenere, supportare e implementare l'attività dei Centri di Orientamento della Regione FVG e promuovere la scelta delle materie STEM anche alle ragazze, il Gruppo di lavoro ha ritenuto di intraprendere una collaborazione attiva con l'Ufficio Scolastico regionale.

Nell'ambito di tale collaborazione, il 3 ottobre (con orario 9.00/13.30 - 14.30/17.00) è stato realizzato presso l'Auditorium di Via Sabbadini 31 a Udine, l'incontro formativo "Stereotipi di genere e orientamento scolastico: orientare liberi da stereotipi", strutturato in tre moduli formativi di 2 ore ciascuno:

1º modulo

Genere e educazione: la questione della segregazione formativa e il ruolo della scuola

- Genere: la costruzione sociale del femminile e del maschile:
- Professioni "da uomo" e professioni "da donna": la segregazione professionale e la segregazione formativa;
- Scuola e riproduzione degli stereotipi di genere: strumenti per l'autoriflessione.

➤ 2° modulo

Orientamento scolastico in ottica di genere: Ragazze nelle materie scientifiche, tecnologiche, ingegneristiche e matematiche (STEM)

- Donne e cultura scientifico-tecnologico: le ragioni di una distanza;
- Scelte educative e professionali delle ragazze: un panorama in cambiamento;
- Esperienze didattiche per favorire la presenza femminile nelle materie Stem.

> 3° modulo

Orientamento scolastico in ottica di genere: Ragazzi e professioni educative e di cura

- Introduzione agli studi sulla mascolinità;
- Mascolinità e cura: un binomio difficile;
- Riflessioni e spunti operativi per orientare i ragazzi alle professioni educative e di cura: strumenti dal progetto europeo Boys in care (https://www.boys-in-care.eu/it/).

Dopo i saluti istituzionali del Presidente del Consiglio regionale Piero Mauro Zanin, della Presidente della CRPO e della Dirigente dell'Ufficio Scolastico regionale Daniela Beltrame, sono intervenuti:

- ✓ Erika Bernacchi, Ricercatrice presso l'Istituto degli Innocenti, esperta in diritti dell'infanzia e studi di genere, Ph.D in studi di genere;
- ✓ Antonio Raimondo di Grigoli, Ricercatore presso Università degli Studi di Firenze, esperto in studi sulla mascolinità.

La giornata formativa è stata moderata della componente della Commissione regionale per le pari opportunità nonché del Gruppo di lavoro in argomento Magda Gruarin.

Bullismo al femminile

Nel corso dell'attività della Commissione e in seguito al confronto con altri organismi preposti alle Pari Opportunità, si è avuto modo di apprendere che con il termine *bullying* viene inteso anche quanto, in Italia, viene interpretato con il termine *mobbing*. Infatti, nel nostro Paese, usando la parola "bullismo" intendiamo soprattutto - per non dire esclusivamente - gli atti di perpetuata violenza (verbale o fisica) verso soggetti minori. Il *mobbing*, invece, è una guerra combattuta soprattutto sul piano psicologico e strategico, di solito sul posto di lavoro. È conclamato che si tratta di un'azione premeditata, continuata e soprattutto finalizzata a ledere un'altra persona.

Alla luce di questo raffronto, pertanto, si può definire il *mobbing* una forma di bullismo tra adulti e, in tal senso, ci siamo poste la domanda "Capita anche tra donne?" Sicuramente sì! Dove? Sul lavoro, in famiglia, nelle Associazioni femminili o addirittura tra amiche.

Con lo scopo di affrontare il sempre più dilagante fenomeno, la Commissione ha organizzato il 1° dicembre dalle ore 16.00 il webinar "Bullismo al femminile" al quale, dopo gli interventi di saluto della Presidente, del Presidente del Consiglio regionale Piero Mauro Zanin e dell'Assessore regionale al lavoro, formazione, istruzione, ricerca, università e famiglia Alessia Rosolen, sono intervenute in qualità di relatrici esperte:

- ✓ Antonietta De Vita, Ricercatrice confermata e professoressa aggregata di Pedagogia generale e sociale, presso il Dipartimento di Scienze umane dell'Università degli Studi di Verona;
- ✓ Nadia Sollazzo, Psicologa Psicoterapeuta e Volontaria per lo Sportello d'Ascolto "Progetto Donna" di Udine.

L'evento è stato curato e moderato della componente della Commissione regionale per le pari opportunità nonché del Gruppo di lavoro in argomento Paola Carboni.

ALTRE PARTECIPAZIONI DELLA PRESIDENTE CRPO A CONVEGNI e INCONTRI

14 gennaio UDINE

Incontro dott.ssa Nicoletta Ermacora per pianificazione eventi "Il Giardino dei dialoghi"

14 gennaio UDINE

Incontro con Assessore regionale Barbara Zilli per attività legate a bilancio e coinvolgimento

CRPO

21 gennaio PORDENONE

Incontro con prof.ssa Paola De Giorgi su bullismo scuola

1 febbraio VIDEOCONFERENZA

Incontro Consiglieri del Comune Azzano Decimo sui temi della violenza contro le donne

8 febbraio PORDENONE

Incontro con Avv. Sara Marchi (Consigliera di parità Ambito Pordenonese) e Comune Pordenone

11 febbraio VIDEOCONFERENZA

Incontro con Garante regionale dei diritti della persona

19 febbraio VIDEOCONFERENZA

Incontro con Amministrazione Campoformido per Concorso letterario

23 febbraio VIDEOCONFERENZA

Tavolo concertazione con Assessore Rosolen

23 febbraio VIDEOCONFERENZA

Incontro "Il Giardino dei dialoghi"

25 febbraio VIDEOCONFERENZA

Incontro CPO Udine

25 febbraio VIDEOCONFERENZA

Incontro con Amministrazione Campoformido per Concorso letterario

26 febbraio VIDEOCONFERENZA

Incontro con Amministrazione Campoformido per Concorso letterario

2 marzo VIDEOCONFERENZA

Incontro con Amministrazione Muzzana per Mappatura

4 marzo VIDEOCONFERENZA

Incontro con Assessori e Presidenti delle CPO dei quattro Comuni capoluogo FVG

5 marzo TRIESTE

Partecipazione Conferenza Stampa "Pillole di parità"

7 marzo VIDEOCONFERENZA

Incontro Amministrazione Campoformido per Concorso letterario

9 marzo VIDEOCONFERENZA

Incontro Amministrazione Prepotto per Mappatura

9 marzo SAN VITO AL TAGLIAMENTO

Partecipazione evento organizzato dalla CISL

18 marzo UDINE

Incontro su Endometriosi

21 marzo VIDEOCONFERENZA

Partecipazione Convegno Università Trieste e Aidda

24 marzo VIDEOCONFERENZA

Incontro con dott.ssa Maestro per Medicina di Genere

24 marzo VIDEOCONFERENZA

Audizione in Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale sulla Relazione attività 2021

24 marzo VIDEOCONFERENZA

Incontro con Assessori alle P.O. Comuni di Aviano, Polcenigo, Roveredo in Piano, San Quirino e Montereale Valcellina per progetto Sportelli antiviolenza

25 marzo PORDENONE

Incontro con Polizia Municipale e Amministrazione per progetti Anti-violenza

26 marzo POLCENIGO

Partecipazione evento "Il Giardino dei dialoghi"

1 aprile VIDEOCONFERENZA

Incontro Assessore regionale Alessia Rosolen

1 aprile PORDENONE

Incontro con dott.ssa Nicoletta Ermacora per pianificazione "Il Giardino dei dialoghi"

3 aprile PORCIA

Partecipazione all'evento dell'Amministrazione comunale sulle donne

8 aprile VIDEOCONFERENZA

Partecipazione Convegno "La carta di Napoli"

14 aprile PORDENONE

Incontro con Ketty Faion – Associazione Save Art per attività Antiviolenza sulle donne

15 aprile VIDEOCONFERENZA

Incontro con prof.ssa Gambellin e Commissarie Raimo e Gruarin per organizzazione evento "Liberi da stereotipi"

28 aprile VIDEOCONFERENZA

Partecipazione incontro PPR FESR

29 aprile VIDEOCONFERENZA

Incontro con Garante regionale dei diritti della persona

18 maggio VIDEOCONFERENZA

Incontro dott.ssa Maestro e Commissaria Della Ricca per Medicina di genere

26 maggio VIDEOCONFERENZA

Incontro prof.ssa Gambellin per organizzazione evento "Liberi da stereotipi"

27 maggio VIDEOCONFERENZA

Partecipazione evento "Gesti, parole e segni di discriminazione"

6 giugno PORDENONE

Incontro con prof.ssa Paola De Giorgi per bullismo scuola

8 giugno TRIESTE

Partecipazione Tavolo Protocollo di intesa contro il bullismo promosso dal Garante regionale

13 giugno UDINE

Incontro con avv. Ester Soramel per organizzazione evento Amministratori di condominio

14 giugno PORDENONE

Incontro con Pablo Perissinotto per presentazione progetto bullismo per le scuole

20 giugno VIDEOCONFERENZA

Incontro Amministrazione Sappada per organizzazione evento "Il Giardino dei dialoghi"

8 luglio PORDENONE

Partecipazione evento 25° Voce Donna

13 luglio VIDEOCONFERENZA

Incontro con Assessore regionale Alessia Rosolen

15 luglio PORDENONE

Incontro con dott.ssa Chiara Cristini - Presidente CPO Pordenone

19 luglio PORDENONE

Incontro con Consigliere comunali avv. Lidia Diomede e prof.ssa Paola De Giorgi sui temi delle pari opportunità

10 agosto VIDEOCONFERENZA

Incontro dott.ssa Ermacora e Ass. Ioan (Comune Udine) per pianificare evento "Il Giardino dei dialoghi"

19 agosto PORDENONE

Partecipazione alla Conferenza Stampa in Municipio per evento "Diamo un calcio alla violenza"

23 agosto PORDENONE

Incontro dott.ssa Francesca Polito per creazione nuova Associazione anti violenza sulle donne

23 agosto AQUILEIA

Partecipazione evento Festival Young 4.0

27 agosto VALVASONE

Partecipazione evento "Diamo un calcio alla violenza"

7 settembre PORDENONE

Incontro con CPO Comune di Pordenone

17 settembre SAN QUIRINO - Municipio

Incontro con Vice Sindaco Patrizia Antonel per pianificazione eventi

22 Settembre VIDEOCONFERENZA

Incontro prof.ssa Gambellin per pianificazione evento "Liberi da stereotipi"

29 settembre VIDEOCONFERENZA

Incontro Conferenza Nazionale CRPO

1 ottobre FAGAGNA DEL FRIULI

Partecipazione evento spettacolo contro la violenza sulle donne "Respect"

7 ottobre UDINE

Partecipazione evento Amministratrici di condominio "Quorum rosa"

11 ottobre UDINE

Partecipazione evento "Il Giardino dei dialoghi"

14 ottobre VIDEOCONFERENZA

Incontro Direttore centrale salute dott.ssa Zamaro

17 ottobre TRIESTE

Tavolo di concertazione con Assessore regionale Alessia Rosolen

17 ottobre TRIESTE

Audizione in Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale sul Programma attività 2023

18 ottobre PORDENONE

Partecipazione Tavolo di concertazione con Assessore regionale Alessia Rosolen

18 ottobre UDINE

Conferenza stampa con Presidente Consiglio regionale sulla situazione donne in Iran

20 ottobre VIDEOCONFERENZA

Incontro Ires "La parità di genere in Azienda"

25 ottobre PAVIA DI UDINE

Partecipazione evento organizzato dall'Amministrazione sulla Medicina di genere

28 ottobre VIDEOCONFERENZA

Incontro con Amministrazione Comune S. Quirino per preparazione "Il Giardino dei dialoghi"

11 novembre VIDEOCONFERENZA

Partecipazione Conferenza stampa "Pillole di parità"

12 novembre PORDENONE

Incontro con Associazione Save Art, FIGC e Amministrazione Comunale Pordenone per

organizzazione evento "Diamo un calcio alla violenza"

14 novembre TRIESTE

Conferenza Nazionale Presidenti CRPO

15 novembre UDINE

Partecipazione evento "il minore in una società disorientata" organizzato dai sette firmatari del

Protocollo contro il bullismo

25 novembre UDINE

Conferenza stampa di presentazione della CRPO del dépliant sulla violenza contro le donne

26 novembre AURISINA

Partecipazione evento organizzato dal Comune contro la violenza sulle donne

26 novembre ANDREIS

Partecipazione all'inaugurazione della Panchina Rossa

7 dicembre PORDENONE

Incontro con Direzione salute e vertici Base USAF di Aviano

11 dicembre SAN QUIRINO

Partecipazione evento "Il Giardino dei dialoghi"

17 dicembre UDINE

Partecipazione evento "Il Giardino dei dialoghi"

CONSUNTIVO SPESE ANNO 2022

Capitolo 22 del Bilancio finanziario gestionale del Consiglio regionale per l'anno 2022

ART	DESCRIZIONE SPESA	SPESE PREVISTE	SPESE SOSTENUTE
02	CRPO - Altre prestazioni professionali e specialistiche n.a.c. p.d.c. 1.03.02.11.999	10.800,00	1.400,00
03	CRPO - Imposta regionale sulle attività produttive (IRAP) p.d.c. 1.02.01.01.001	918,00	119,00
11	CRPO - Organizzazione convegni e seminari p.d.c. 1.03.02.02.005	6.100,00	//
TOTAL	.E	17.818,00	1.519,00

Gli eventi realizzati in modalità telematica, avvalendosi della piattaforma *Cisco Webex* messa a disposizione da Insiel SpA, non ha determinato costi a carico del bilancio del Consiglio regionale.